

内部控制、公司诉讼与债务契约 ——基于 A 股市场的经验研究

林斌,周美华,舒伟

(中山大学 管理学院,广东 广州 510275)

[摘要]以债务成本和债务期限结构作为债务契约的特征,采用沪深 A 股上市公司 2007 年到 2012 年的相关数据,本文实证检验了内部控制、公司诉讼与债务契约之间的关系。研究发现:内部控制质量和公司诉讼显著负相关,公司诉讼和债务成本显著正相关,和债务期限结构显著负相关。进一步的研究发现,内部控制质量较高的公司,公司诉讼和债务契约的关系不显著,而内控质量较低的公司,公司诉讼和债务契约显著相关,说明高质量的内部控制有助于缓解公司诉讼对债务契约的负面影响。

[关键词]内部控制质量;公司诉讼;债务成本;债务期限结构;债务契约;商业信用;利益相关者;公司治理;权益资本成本

[中图分类号]F235.99 [文献标识码]A [文章编号]1004-4833(2015)03-0003-09

一、引言

LLSV 的一系列研究表明,法律是影响一个国家金融体系发展和经济增长的重要因素。郑志刚等的研究也表明,一个地区法律环境的改善将带来区域内资本市场规模和银行信贷规模的增长^[1]。以上述研究为基础,本文将从国家或区域层面的法治水平研究拓展到公司层面,研究公司诉讼对债务契约的影响。同时,内部控制被赋予了保障“企业经营管理合法合规”的功能,这从制度上把内部控制和公司诉讼联系了起来,但是对于他们之间关系的检验却较为鲜见。具体地说,本文所关注的问题是:企业的内部控制是否能降低公司陷入诉讼纠纷的概率?公司陷入诉讼纠纷是否会影响公司的债务成本和债务期限结构?内部控制是否会影响债务契约的特征?以及高质量的内部控制是否会缓和公司诉讼与债务契约之间的冲突?

银行贷款是企业外部融资的最主要来源之一,因此研究内部控制、公司诉讼对债务契约的影响就显得尤为重要。此外,相对于权益资本成本的难以衡量,债务成本和债务期限结构的可观测性,可以帮助我们更清楚地推测内部控制和公司诉讼对债务契约的影响。相对于资本市场的投资者,商业银行或其他放款人具有更多的内部信息,这些信息可以缓和签约前的信息不对称和签约后的监督问题,所以债权人可能并不在意外部的财务报告,但是内部控制对外部的和内部的信息都会产生影响,因此从理论上来说,内部控制质量的高低会影响到企业和债权人契约的签订。

本文采用深圳市迪博企业风险管理技术有限公司(简称迪博公司)发布的内部控制指数和内部

[收稿日期]2014-04-28

[基金项目]国家自然科学基金重点项目(71332004);国家自然科学基金面上项目(70972076、71272198、71032006);教育部人文社会科学基金项目(09YJA790199、14YJC790097)

[作者简介]林斌(1962—),男,江西金溪人,中山大学管理学院教授,博士生导师,博士,从事会计理论与方法、内部控制与战略管理会计研究;周美华(1981—),男,江西修水人,中山大学管理学院博士研究生,从事公司治理研究;舒伟(1978—),男,湖南麻阳人,中山大学管理学院博士研究生,西安财经学院商学院讲师,从事内部控制、战略管理会计研究。

*感谢中山大学管理学院博士研究生刘瑾、曹健、林东杰、刘春丽、何漪漪等参与的讨论,他们的意见已经体现在本文中。当然,作者对文中可能出现的错误负责。

控制披露指数作为衡量内部控制质量的代理变量,以债务成本和债务期限结构作为债务契约的特征,利用沪深 A 股上市公司 2007 到 2012 年的相关数据,实证检验上述问题。研究发现:内部控制质量的高低和公司被诉概率显著负相关;由于声誉是公司自我履约的关键机制,而公司发生诉讼纠纷会严重损害公司的声誉,进而影响债务成本和债务期限结构,和这种预期一致,公司诉讼和债务成本显著正相关和债务期限结构显著负相关;内部控制的质量会影响到会计信息质量,进而影响到债务契约,这和李晓慧等的研究结论一致^[2],内部控制质量和债务契约相关。进一步,我们按内部控制质量进行分组,检验了公司诉讼和债务契约之间的关系,发现内部控制质量较高的组,公司诉讼和债务契约的关系不显著,而内部控制质量较差的公司,公司诉讼和债务契约显著相关,这说明高质量内部控制能有效缓和公司诉讼对债务契约的负面影响。

本文对现有文献的贡献可能体现在以下几个方面:(1)本文实证检验了内部控制和公司诉讼之间的关系,发现内部控制质量的提高可以降低公司被诉的概率,同时也发现内部控制能有效缓和公司诉讼和债务契约之间的冲突,这为监管者推行内部控制规范体系,企业建立和执行内部控制提供了参考。(2)叶康涛等的研究发现,媒体的负面报道会影响公司的债务契约,公司诉讼作为典型的负面事件会影响债务契约特征^[3],这扩展了债务契约文献。(3)目前,政府债务审计在全国展开,本文的研究结果发现内部控制能有效降低债务成本,这可以为政府的债务管理提供借鉴和参考,加强政府部门的内部控制建设^[4],降低其负债风险。

二、文献综述

我国证券市场处于新兴加转轨阶段,上市公司违规行为突出地表现为政策性违规,而监管机构受制于有效的执法资源,并不能积极地防患于未然,那么恰当的制度设计就成为必然的选择,正是基于如此的前提条件下,单华军研究了内部控制和公司违规之间的关系,发现内部控制缺陷越多的上市公司,因违规受到处罚的可能性越大,这说明监管部门的执法效力尚佳^[5]。在美国和世界上大部分国家,银行贷款都是外部融资的主要来源,因此研究内部控制质量对银行贷款成本的影响具有现实经济意义。Kim 等研究了内部控制缺陷和银行贷款合约特征的关系,发现具有内部控制缺陷的公司其贷款利率高 28 个基本点、债权人要求更严格的非价格条款限制、债权人的数量更少,但是公司修正这些缺陷后,贷款利率降低了^[6]。Costello 和 Wittenberg – moerman 的研究发现,当公司公布存在重大内控缺陷的时候,债权人减少了借款合同中财务限制和以财务比率为基础的绩效定价条款,相应地增加了价格和抵押保护,以及以信用评级为基础的绩效定价条款^[7]。和上述直接研究银行债务契约不同,Dhaliwal 等研究的是公司公开交易的债券,他们发现公司披露重大内控缺陷会使公司公开交易债券的利率增加。作者检验了信用评级机构以及银行的监督对这一关系的影响,发现若公司没有被监督,则这一关系更加显著^[8]。李晓慧和杨子萱研究了内部控制对债权人的保护作用,研究发现,内部控制质量较高的公司,债权人能感知更多的保护信号,并通过放宽债务契约条件体现出来,此外,在保护债权人方面内部控制比公司治理更有效^[2]。商业信用已经成为一种重要的替代融资方式,徐虹等研究发现内部控制有效性的提高和会计稳健性的增强,有助于降低企业与供应商之间的交易成本,从而在交易合约中更容易获得交易成本较低的商业信用模式^[9]。

诉讼是解决利益冲突的一种高成本方式,通常被认为是一种次优的冲突解决方案^[10]。Cutler 和 Summers 以及 Engelmann 和 Cornell 采用相似的方法,研究了原告和被告的股价表现,发现被告股价显著下跌,原告的股价轻微上涨,在每个配对案例中,原告公司价值的增加远远小于被告损失,也就是说存在严重的价值流失。对此,两篇文章都进行了细致的分析,他们认为,诉讼导致的财务困境成本是价值流失的最重要原因^[11-12]。和上述两篇文献一致,Bhagat 等采用大样本分析了公司之间的诉讼,他们认为低效率的谈判是公司诉讼的原因,财务困境成本导致了公司价值的流失^[13]。Bizjak 等研究的是私人反垄断诉讼,所谓的私人反垄断是指原告也是公司而不是政府部门,据我们所知,这是唯一的

一篇原告具有显著正收益的文献,其原因可能和诉讼的类型相关,当被告败诉后,其垄断的市场份额可能会被原告瓜分,这促使原告的股价上升^[14]。上述文献都建立在市场是有效的基础上,通过检验诉讼这个事件的市场反应,来研究诉讼带来的价值损失,同时也详细分析了公司诉讼的成本,例如付给律师费用,并且用这些成本对市场反应的累计异常收益(CAR)进行回归,检验这些成本是否会引发市场的反应。在国内,王彦超等研究了公司诉讼对盈余管理的影响,发现在诉讼发生的当年,上市公司普遍采用了降低盈余的操纵行为^[10],同时发现制度环境和产权性质是影响诉讼和盈余管理关系重要因素,他们的研究识别了中国上市公司盈余管理的另一个新的动机,即公司诉讼,同时也丰富了债务治理和产权改革方面的研究成果。祝继高利用银行起诉上市公司违反债务契约的诉讼数据,研究了债权人对会计稳健性的需求,发现被银行起诉的企业,会计政策更为稳健^[15],而且非四大国有银行对会计稳健性的要求更高,他的文章从债权人保护的视角讨论两者的关系,其意义在于违约企业的高会计稳健性来源于银行对于高破产风险企业稳健性的需求。冯延超和梁莱歆考察了公司的诉讼仲裁、违规处分等法律事件对审计收费和非标审计意见的影响,结果发现,上市公司的法律风险和审计费用以及非标审计意见概率显著正相关^[16],说明审计师在风险导向审计模式下,充分利用了公司诉讼的信息,修正了审计风险判断。

分析上述文献可以看出,从内部控制的角度研究公司诉讼的文献极为鲜见,而关于内部控制对债权人的保护结论基本一致,都认为能起到正面的积极作用,而对于公司诉讼的经济后果研究主要是从权益投资者保护的视角,甚少从债务契约的角度进行考察。本文希望能对上述文献进行拓展。

三、理论分析与研究假设

(一) 内部控制与公司诉讼

现代企业理论认为“企业是一系列契约的联结”,这组契约治理该企业发生的各种交易。例如,Jensen 和 Meckling 就认为契约关系是企业的本质,不仅对雇员来说是如此,而且对供给者、顾客和信贷者等来说也是如此,因而企业完全只是法律虚构物,可以作为个人间契约关系的一个联结。当然也存在着组织的资产和现金流量可分割的剩余要求权作为其特征,而且针对现金流量的可分割剩余要求权一般不需要其他参与者的同意即可被出售^[17]。

但是,由于未来事件的不确定性,人的有限理性和机会主义行为,以及存在交易成本等原因,现实世界的契约往往具有不完全性,不完全契约的履行需要有效的机制来保证,内部控制正是这样的一种治理机制。林钟高等认为,内部控制是企业利益相关者之间为实现其财富最大化而做出的契约安排,其本质属性是一种持续均衡利益关系的契约装置^[18]。而当内部控制存在导致企业严重偏离控制目标的缺陷时,契约的不完备性将更加严重,对未来事件的估计更不确定,内部控制的契约执行约束机制的作用将减弱,或者不起作用,利益相关者为了维护自己的利益,就需要外部诉讼的机制——法律的仲裁和强制执行作为一种补充^[19],所以,内部控制质量较差的公司更容易陷入诉讼。

制度方面,我国的《企业内部控制基本规范》将“合理保证企业经营管理合法合规”作为首要目标,也就是说内部控制和公司诉讼存在着天然的关系,而《企业内部控制应用指引》则从各个方面具体规范了公司的交易和经营活动。由于内部控制贯穿于企业生产经营的整个过程中,具有事前防范、事中监督控制、事后发现的性质,因此,内部控制健全有效的企业,由于其利益相关者的多方制衡机制作用,其发生公司诉讼的风险较小。从我们的初步研究中也可以发现,正是上述提到的利益相关者,尤其是其中的经济依赖性的利益相关者因为各种不同的原因向上市公司提起诉讼。基于上述的理论和制度分析,我们提出如下的研究假设。

H1: 其他条件不变的情况下,内部控制质量和公司诉讼显著负相关。

(二) 公司诉讼与债务契约

从经济学的角度分析,公司诉讼的根源在于公司是一种多利益主体、多产权主体的有机统一体,

公司主体的多元化势必导致公司与股东,股东与董事、经理,控股股东与中小股东,公司、股东与债权人和其他利益相关者之间的多重利益冲突与失衡。当公司内、外部协商机制发挥不了作用时,为了维护自身的利益,这些冲突和失衡有可能导致的最终结果是发生诉讼^[20]。公司诉讼会带来严重的声誉损害,具体表现在两个方面:其一,当成为被告的上市公司败诉后,可能被法院判为非法,这会导致商业合作伙伴怀疑公司将来也会对其采用同样的非法或机会主义行为,降低其对公司的信心。其二,如果法院判决被告进行赔偿,这可能会导致公司陷入现金短缺的困境,这样合作伙伴会担心公司的付款速度或者降低产品的质量等^[12]。根据 Klein 和 Leffler 的研究,声誉是自我履约的一个重要因素,在市场交易中,声誉是一项十分重要的资产,能降低交易费用,因此企业愿意自动履债以维护和增加声誉资产,否则企业下一次借款就会面临困难^[21]。

根据信用配给理论,由于信息不对称和债权人的审慎,债权人并不单纯以价格来做出贷款决策,因为这样很容易导致逆向选择和隐藏行为问题,就需要债权人建立风险评估和信用评价制度,资产质量好、偿债风险低的企业,即使提出的利息率较低,应该会比资产质量差,但利息率高的借款人更容易借到钱,这样才会使得债务的履行有了可靠的保障^[22]。

根据上面的理论分析,债权人在注意到公司陷入诉讼纠纷后,可能会提高债务成本和缩短借款期限。据此,我们提出如下假设。

H2a:其他条件不变的情况下,公司诉讼和债务成本显著正相关。

H2b:其他条件不变的情况下,公司诉讼和债务期限结构显著负相关。

(三) 内部控制与债务契约

内部控制缺陷会在财务报告形成过程中产生故意的报告偏误和非故意的会计误差,增加了信息风险^[23~24]。内部控制主要从四个方面对债务契约产生影响:一是内部控制缺陷增加了之前财务报告的不可信性,增加了债权人和债务人之间的信息不对称,降低了对财务约定事项的信赖,因此会用提高利率的方式来补偿;二是合约签订后,内部控制缺陷增加了债权人对债务人监督的成本^[6];三是内部控制缺陷很有可能引起重大的财务错报,降低了公司的信用,增加了不确定性,因此增加了债务成本^[7],以上三个方面都和信息质量相关;四是内部控制的目标之一是“提高经营效率和效果”,李万福等的研究就发现,内部控制缺陷加剧了非效率的公司投资^[25]。也就是说,一个具有良好内部控制的企业,一方面可以向外界传递企业经营效率、效益良好,管理完善,遵纪守法,这有助于债权人事先进行有效的甄别和有效的事后监督,进而降低债务成本。另一方面,债务期限也是债务契约的重要内容,债务期限越长,未来的不确定性越高,风险越大,债权人在提供贷款时就会更注重外部的履约机制,当公司的内部控制质量越高时,债权人的权利就越能够得到保障,他们也就更愿意接受期限较长的债务。肖作平等的研究为此提供了部分证据,他们研究了公司治理对债务期限的影响,发现公司治理水平高时,公司将使用更少的短期债务^[26]。基于以上分析,我们提出如下假设。

H3a:其他条件不变的情况下,内部控制质量和债务成本显著负相关。

H3b:其他条件不变的情况下,内部控制质量和债务期限结构显著正相关。

美国 COSO 和 C-SOX 均要求企业正确评估经营管理过程中的关键风险(其法律风险是重要的风险之一),针对这些风险不仅需要制定控制措施,还要求“企业应当建立重大风险预警机制和突发事件应急处理机制,明确风险预警标准,对可能发生的重大风险或突发事件,制定应急预案、明确责任人员、规范处置程序,确保突发事件得到及时妥善处理”,以减少重大风险或突发事件带来的损失。对于发生诉讼的公司来说,内部控制质量好的公司,由于有着较为完备的法律风险控制措施,其规避法律风险的能力较强;而对于内部控制质量较差的公司,因为其法律风险控制能力不强,处理诉讼危机的能力较差,也许会面临更多的法律诉讼并进一步加剧诉讼所带来的影响,进而增加债务成本。据此,可以预期内部控制可以缓和公司诉讼和债务契约之间的冲突如下。

H3c: 其他条件不变的情况下, 内部控制质量越差, 公司诉讼对债务成本的影响更显著。

H3d: 其他条件不变的情况下, 内部控制质量越差, 公司诉讼对债务期限结构的影响越显著。

四、研究设计

(一) 变量定义

1. 内部控制质量的衡量

本文采用迪博公司发布的内部控制指数(IC)来衡量内部控制质量, 该指数是在参考国内外内部控制相关标准的基础上制定的, 主要基于内部控制目标的实现程度来设计, 将基于《基本规范》的五个目标分解为九个二级指标, 具体参见《中国上市公司内部控制指数研究》^[27]。本文在研究内部控制和公司诉讼的关系时, 为了避免内生性, 我们把基于合法合规目标中的诉讼事项变量删除, 重新计算内部控制指数。根据该指数的构建原则, 其数值越高, 则说明公司内部控制质量越高。除了内部控制指数, 我们也采用迪博公司的内部控制披露指数(IC_dis)作为内部控制质量的替代变量, 内部控制信息主要来源于上市公司年报中的“公司治理”、“重要事项”一节或者单独披露的“内部控制评价报告”和“内部控制审计(鉴证)报告”, 该指标主要根据内部控制的五个要素构建, 一旦上市公司建立了与某一指标相关的制度, 就赋值为1, 然后对分值进行加总, 即得到该披露指标, 同样的, 该数值越高, 内部控制质量越好。

2. 公司诉讼

公司诉讼按不同的性质可以分为仲裁、民事诉讼、行政诉讼和刑事诉讼, 在我国上市公司中, 具有典型意义的诉讼纠纷是民事诉讼, 其他类型的诉讼样本非常少, 并且在本文中我们只考虑在某一民事诉讼纠纷中成为被告的情况, 公司在某一年度至少一次被诉取值为1, 否则为0。根据司法程序, 一个诉讼纠纷往往跨度较长的时间, 我们选择起诉日期作为公司陷入纠纷的时间。

3. 债务成本和债务期限结构

本文主要采用债务成本和债务期限结构这两个变量来衡量债务契约特征。债务成本是债权人用以约束债务人经营行为的主要途径之一, 债权人会给保护程度较高的企业以较低的利率, 因此本文采用利息支出和债务合计的比值来度量; 债务期限结构变量我们采用长期借款与负债合计之比值来衡量。其他控制变量的定义如表1所示。

(二) 实证模型

表1 变量定义

变量符号	变量名称	变量定义
Lawsuit	公司诉讼	公司在某一年度至少一次被诉取值为1, 否则为0
CD	债务成本	利息支出与总负债之比值
DM	债务期限结构	长期借款与负债合计之比值
IC	内部控制指数	迪博公司发布的去中心化的内部控制指数
IC_dis	内部控制披露指数	迪博公司发布的内部控制披露指数的自然对数
ROA	资产收益率	净利润与平均总资产之比值
Growth	营业收入现金比率	经营活动产生的现金流量净额与营业收入之比值
CF	公司成长性	营业收入增长率
Lev	资产负债率	总负债与总资产之比值
SOE	产权性质	国有企业取值为1, 否则为0
Assu	担保能力	固定资产净额与资产合计之比值
IntCov	利息保障倍数	息税前利润与财务费用之比值
Lnsize	公司规模	总资产之自然对数

模型(1)的因变量 Lawsuit 为二元变量, 所以采用 probit 模型进行回归。

为检验假设2和假设3, 我们构建如下回归模型(2)。

$$CD_{it} (DM_{it} = 1) = a_0 + a_1 Lawsuit_{it} + a_2 IC_{it} (IC_dis_{it}) + a_3 Assu_{it} + a_4 IntCov_{it} + a_5 CF_{it} + a_6 ROA_{it} +$$

$$a_7Lev_u + a_8Growth_u + a_9SOE_u + a_{10}Lnsiz_u + \sum_{j=1}^{11} a_{j+10}ind + \sum_{j=1}^5 a_{j+21}year + \varepsilon \quad \text{模型(2)}$$

为了进一步检验公司诉讼对债务契约的影响,我们按内部控制质量的高低把样本划分为两组,期望在内部控制质量低的一组发现公司诉讼和债务契约更密切的关系(更显著、回归系数更大)。

(三) 样本和数据来源

本文采用 2007 到 2012 年作为研究的区间,这是因为迪博公司的内部控制披露指数 2007 年才开始发布。本文剔除了金融行业和财务数据缺失的样本。公司诉讼和利息支出的数据来自 wind 数据库,其他的数据来自 CSMAR。为了消除极端值的影响,我们对主要连续变量进行了 1% 截尾处理。本文的数据处理和统计分析使用 Excel10 和 Stata12 软件。

五、实证结果与分析

(一) 描述性统计

表 2 是各变量的描述性统计,从表 2 中可以看出,观测值在不同的回归模型中存在较大的差异,这主要是因为债务成本、债务期限结构这两个变量存在缺失值所致。即使存在较多的缺失值,我们也没有发现模型(1)和模型(2)中的共同变量存在差异。从公司诉讼的均值可知,在整个样本中有将近 9% 的公司陷入了诉讼纠纷。其他变量的统计值也和之前的文献相似,例如国有企业在整个上市公司中占到 44.8%。

表 3 为以公司是否涉诉作为分组标准的均值检验。和预期一致,涉诉公司的债务成本显著比未涉诉的高,未涉诉公司的债务期限结构显著比涉诉公司的长。针对内部控制的分析也一样,涉诉公司的内部控制质量显著比未涉诉公司的低。同时,四个变量中,涉诉公司的标准差都比未涉诉公司的大。

(二) 回归分析

首先我们检验内部控制质量对公司诉讼的影响,结果如下页表 4 所示,由于公司诉讼是一个二元变量,所以我们采用 probit 的稳健回归,括号中为 Z 值,Wald 卡方检验显示,在 1% 的水平拒绝所有变量的系数都等于 0 的假设。和预期一致,两个内部控制质量的变量和公司诉讼都在 1% 的水平显著负相关,这支持了假设 1:当公司内部控制质量较差时,公司越容易陷入诉讼纠纷。控制变量中,资产负债率和公司诉讼显著正相关,公司规模和公司诉讼显著负相关,说明负债越高、规模越小的公司越容易陷入诉讼纠纷,这和我们的常识一致。

表 5 是模型(2)的 OLS 回归结果,括号中为 T 值,F 值都在 1% 的水平显著,(1)和(2)的因变量为债务成本,(3)和(4)的因变量为债务期限结构。和预期一致,公司诉讼和债务成本在 5% 的水平显著正相关,说明陷入诉讼纠纷的公司其债务成本更高,而内部控制变量和债务成本显著负相关,说明内部控制质量的提高可以降低公司的债务成本。公司诉讼在 1% 的水平和债务期限结构显著负相关,说明银行在借款给公司时会考虑公司的声誉,再决定债务的期限。从内部控制对债务期限的回归结果来看,只有内部控制披露指数在 5% 的水平显著和债务期限正相关,这部分支持了企业的内部控制质量对银行借贷决策的影响。

表 2 内部控制与公司诉讼回归的描述性统计

VARIABLES	观测值	均值	标准差	最小值	最大值
Lawsuit	10025	0.0877	0.2830	0	1
IC	10025	-15.324	122.45	-699.07	323.28
IC_dis	10025	23.409	11.136	0	59
ROA	10025	0.0419	0.0515	-0.0929	0.1391
CF	10025	0.0446	0.0827	-0.2254	0.2814
Lev	10025	0.5017	0.2779	0.0503	2.1863
Growth	10025	0.2335	0.6447	-0.8247	4.7759
Lnsiz	10025	21.702	1.3298	11.348	28.405
SOE	10025	0.4486	0.4973	0	1
CD	6691	0.0299	0.0353	-0.0221	1.9115
Assu	6691	0.2815	0.1847	0.0026	0.7721
IntCov	6691	9.4610	14.318	-4.521	57.633
DM	7877	0.1243	0.1653	0	0.9041

表 3 公司诉讼与债务契约的均值检验

VARIABLES	未涉诉公司		涉诉公司		T 检验	
	均值	标准差	均值	标准差	T	p
CD	0.0292	0.0003	0.0368	0.0027	-2.701	0.0036
DM	0.1275	0.0019	0.0938	0.0054	5.796	0.0000
IC	-7.115	1.167	-100.6	6.157	14.92	0.0000
IC_dis	23.76	0.1153	19.68	0.3590	10.82	0.0000

表4 内部控制与公司诉讼

VARIABLES	(1)	(2)
	lawsuit	lawsuit
IC	-0.001 *** (-6.601)	
IC_dis		-0.006 *** (-2.947)
ROA	0.427 (0.920)	-0.502 (-1.162)
CF	-0.354 (-1.452)	-0.384 (-1.615)
Lev	0.867 *** (11.783)	0.991 *** (14.637)
Growth	0.035 (1.183)	0.037 (1.276)
Lnsize	-0.088 *** (-4.443)	-0.138 *** (-8.260)
SOE	-0.012 (-0.288)	-0.030 (-0.739)
Year	yes	yes
Ind	yes	yes
Constant	0.280 (0.635)	1.616 *** (4.248)
Wald chi2	506.00 ***	498.25 ***
Pseudo R2(%)	12.16	11.44
Observations	10,025	10,025

表5 内部控制、公司诉讼与债务契约

VARIABLES	(1)	(2)	(3)	(4)
	CD	CD	DM	DM
Lawsuit	0.005 ** (2.050)	0.005 ** (2.316)	-0.019 *** (-3.374)	-0.017 *** (-2.899)
IC	-0.00001 ** (-2.000)		-0.000 (-1.231)	
IC_dis		-0.00011 ** (-2.390)		0.0005 ** (2.444)
Assu	0.017 ** (2.176)	0.017 ** (2.204)	0.172 *** (13.169)	0.174 *** (13.480)
IntCov	-0.001 *** (-15.062)	-0.001 *** (-15.433)	-0.001 *** (-8.211)	-0.001 *** (-8.028)
CF	0.016 (1.489)	0.018 * (1.780)	-0.106 *** (-5.123)	-0.118 *** (-5.588)
ROA	0.079 *** (3.489)	0.067 *** (2.923)	0.134 *** (3.091)	0.109 *** (2.647)
Lev	-0.000 (-0.089)	-0.000 (-0.090)	0.015 ** (2.445)	0.016 *** (2.902)
Growth	-0.002 *** (-3.305)	-0.002 *** (-3.273)	0.007 ** (2.566)	0.008 *** (2.823)
SOE	-0.000 (-0.300)	-0.000 (-0.342)	-0.007 ** (-2.155)	-0.007 ** (-2.108)
Lnsize	-0.002 *** (-2.668)	-0.002 *** (-3.722)	0.032 *** (19.847)	0.031 *** (22.420)
Year	yes	yes	yes	yes
Ind	yes	yes	yes	yes
Constant	0.074 *** (5.244)	0.083 *** (6.775)	-0.638 *** (-17.903)	-0.621 *** (-19.846)
F	100.27 ***	97.77 ***	130.64 ***	106.30 ***
Observations	6,691	6,691	7,877	7,877
R-squared(%)	8.88	8.74	29.76	29.87

从上面的分析可知,内部控制和公司诉讼对债务契约的影响是两个相反方向的,为进一步检验内部控制、公司诉讼对债务契约的影响,我们按内部控制质量把样本分成高低两组,预期高的内部控制质量可以缓和公司诉讼和债务契约之间的冲突。表6和下页表7的因变量分别为债务成本和债务期限结构,(1)和(2)分别为按内部控制质量(IC)划分的配对组,(3)和(4)为按内部控制披露指数(IC_dis)划分的配对组(表7也一样),(1)和(3)为内部控制质量较低的组。我们预期内部控制质量较差的组,公司诉讼和债务契约的关系更显著,系数更大,和预期一致,表6中的(1)和(2)虽然系数相等,但是(1)的系数在10%的水平显著,而(2)虽然为正,但是不显著,同样的,(3)的系数在5%

表6 分组检验公司诉讼与债务成本

VARIABLES	(1)	(2)	(3)	(4)
	CD(poor)	CD(good)	CD(poor)	CD(good)
Lawsuit	0.005 * (1.863)	0.005 (1.029)	0.008 ** (1.994)	0.002 * (1.662)
Assu	0.022 (1.496)	0.014 *** (6.835)	0.017 (1.214)	0.017 *** (8.707)
IntCov	-0.001 *** (-9.615)	-0.001 *** (-23.279)	-0.001 *** (-9.123)	-0.000 *** (-24.346)
CF	0.025 (1.458)	-0.000 (-0.010)	0.027 (1.444)	0.008 * (1.901)
ROA	0.073 *** (2.832)	0.092 (1.604)	0.090 ** (2.285)	0.036 *** (3.850)
Lev	0.000 (0.029)	0.000 (0.023)	-0.001 (-0.232)	-0.002 (-0.900)
Growth	-0.002 *** (-2.760)	-0.002 (-1.399)	-0.003 *** (-2.870)	-0.001 * (-1.945)
SOE	0.000 (0.056)	-0.001 (-0.470)	0.001 (0.371)	-0.002 *** (-3.670)
Lnsize	-0.003 ** (-2.379)	-0.002 * (-1.758)	-0.003 *** (-3.176)	-0.001 *** (-4.800)
Year	yes	yes	yes	yes
Ind	yes	yes	yes	yes
Constant	0.086 *** (3.723)	0.069 *** (4.248)	0.106 *** (5.046)	0.055 *** (12.012)
F	40.31 ***	77.27 ***	41.77 ***	71.28 ***
Observations	3,361	3,330	3,443	3,281
R-squared(%)	6.00	18.02	6.59	30.17

的水平显著为正,而(4)的系数在10%的水平显著。

表7的结果也和预期一致,内部控制越差的企业(第1列和第3列),公司诉讼和债务期限结构的负相关关系更显著,系数也更大。

根据模型(2)和表5的研究结果,公司诉讼会增加债务成本,影响债务期限结构,而内部控制质量也会对债务契约产生影响,为了进一步探索它们之间的相互关系,我们按内部控制质量的高低对样本进行分组,综合表6和表7的回归结果,我们发现内部控制质量的提高可以缓和公司诉讼和债务契约之间的矛盾。

六、结论和局限

2008年5月财政部等五部委发布了中国的SOX——《企业内部控制基本规范》,规范指出内部控制的主要目标是“合理保证企业经营管理合法合规”,本文正是在这样的制度背景下,检验了内部控制和公司诉讼之间的关系,实证结果发现:内部控制质量的高低和公司诉讼的概率显著负相关,进一步的,我们研究了内部控制质量和公司诉讼与债务契约之间的关系,和预期一致,内部控制能有效缓解公司诉讼和债务契约之间的冲突。

目前,我国上市公司的内部控制工作正在有序推进和健康发展。本文的政策意义在于,通过持续推进内部控制体系的建立和健全,可以增强公司依法合规经营的效率和效果,降低公司被诉的风险,同时也能起到保护债权人的作用。因此,我国应大力推进企业内部控制工作,这不但有利于我国企业法制水平的提高,也有利于投资者和债权人保护。

本文的局限性主要表现在以下两个方面。第一,虽然我们研究的公司诉讼是民事诉讼中的被告,但是并没有进一步地将民事诉讼进行细分,也没有考虑内部控制与上市公司发生作为原告的民事诉讼之间的关系;第二,虽然我们采用了两种方法来衡量内部控制的质量,但是由于内部控制指数是一个综合性的指标,和现在国际主流研究内部控制缺陷的文献存在一定的差异。而内部控制披露指数的真实含义是用是否制定了某项制度来替代该制度的执行效果,这也必然存在差异。

参考文献:

- [1] 郑志刚,邓贺斐. 法律环境差异和区域金融发展——金融发展决定因素基于我国省级面板数据的考察[J]. 管理世界, 2010(6): 14-27.
- [2] 李晓慧,杨子萱. 内部控制质量与债权人保护研究——基于债务契约特征的视角[J]. 审计与经济研究, 2013(2): 97-105.
- [3] 叶康涛,张然,徐浩萍. 声誉、制度环境与债务融资[J]. 金融研究, 2010(8): 171-183.
- [4] 刘永泽,张亮. 我国政府部门内部控制框架体系的构建研究[J]. 会计研究, 2012(1): 10-19.
- [5] 单华军. 内部控制、公司违规与监管绩效改进[J]. 中国工业经济, 2010(11): 140-148.
- [6] Kim J, Song B Y, Zhang L. Internal control weakness and bank loan contracting: evidence from SOX Section 404 disclosures[J]. The Ac-

表7 分组检验公司诉讼与债务期限结构

VARIABLES	(1) DM(poor)	(2) DM(good)	(3) DM(poor)	(4) DM(good)
Lawsuit	-0.018 ** (-2.469)	-0.014 (-1.633)	-0.019 *** (-2.666)	-0.014 (-1.581)
Assu	0.135 *** (7.804)	0.234 *** (12.071)	0.151 *** (8.694)	0.205 *** (10.597)
IntCov	-0.001 *** (-5.784)	-0.001 *** (-3.104)	-0.001 *** (-6.612)	-0.001 *** (-4.846)
CF	-0.067 ** (-2.364)	-0.144 *** (-4.717)	-0.131 *** (-4.521)	-0.108 *** (-3.523)
ROA	0.190 *** (3.663)	0.137 * (1.656)	0.116 ** (2.103)	0.117 * (1.888)
Lev	0.010 (1.565)	0.115 *** (6.790)	0.017 ** (2.503)	0.015 (1.496)
Growth	0.006 (1.530)	0.004 (1.020)	0.007 ** (2.115)	0.010 ** (2.156)
SOE	-0.008 * (-1.775)	-0.009 * (-1.907)	-0.021 *** (-4.497)	0.008 * (1.817)
Lsize	0.039 *** (17.147)	0.022 *** (10.423)	0.034 *** (17.332)	0.027 *** (13.772)
Year	yes	yes	yes	yes
Ind	yes	yes	yes	yes
Constant	-0.761 *** (-15.091)	-0.522 *** (-11.196)	-0.676 *** (-15.343)	-0.520 *** (-11.377)
F	48.59 ***	67.13 ***	54.32 ***	57.90 ***
Observations	3,983	3,856	4,142	3,735
R-squared	27.84	33.37	28.80	31.92

- counting Review, 2011, 86(4):1157–1188.
- [7] Costello A M, Wittenberg – Moerman R. The impact of financial reporting quality on debt contracting: evidence from internal control weakness reports[J]. Journal of Accounting Research, 2011, 49(1):97–136.
- [8] Dhaliwal D, Hogan C, Trezevant R, et al. Internal control disclosures, monitoring, and the cost of debt[J]. The Accounting Review, 2011, 86(4):1131–1156.
- [9] 徐虹,林钟高,余婷,等.内部控制有效性、会计稳健性与商业信用模式[J].审计与经济研究,2013(3):65–73.
- [10] 王彦超,林斌,辛清泉.市场环境、民事诉讼与盈余管理[J].中国会计评论,2008(1):21–40.
- [11] Cutler D, Summers L. The costs of conflict resolution and financial distress: Evidence from the Texaco – Pennzoil litigation[J]. Rand Journal of Economics, 1988, 19(2):157–172.
- [12] Engelmann K, Cornell B. Measuring the cost of corporate litigation: five case studies[J]. Journal of Legal Studies, 1988, 17(2):377–399.
- [13] Bhagat S, Brickley J A, Coles J L. The costs of inefficient bargaining and financial distress: evidence from corporate lawsuits[J]. Journal of Financial Economics, 1994, 35(2): 221–247.
- [14] Bizjak J M, Coles J L. The effect of private antitrust litigation on the stock – market valuation of the firm[J]. The American Economic Review, 1995, 85(3):436–461.
- [15] 祝继高.会计稳健性与债权人利益保护——基于银行与上市公司关于贷款的法律诉讼的研究[J].会计研究,2011(5):50–57.
- [16] 冯延超,梁莱歆.上市公司法律风险、审计收费及非标准审计意见——来自中国上市公司的经验证据[J].审计研究,2010(3):75–81.
- [17] Jensen M C, Meckling W H. Theory of the firm: managerial behavior, agency costs and ownership structure[J]. Journal of Financial Economics, 1976, 3(4):305–360.
- [18] 林钟高,郑军.基于契约视角的企业内部控制研究[J].会计研究,2007(10):53–61.
- [19] 潘琰,辛清泉.论审计合约与审计质量——基于不完全契约理论的现实思考[J].审计研究,2003(5):38–41.
- [20] 乔欣.公司纠纷的司法救济[M].北京:法律出版社,2007.
- [21] Klein B, Leffler K B. The role of market forces in assuring contractual performance[J]. Journal of Political Economy, 1981, 89(4): 615–641.
- [22] 张文魁.企业负债的作用和偿债保障机制研究[J].经济研究,2000(7):48–55.
- [23] Doyle J T, Ge W, McVay S. Accruals quality and internal control over financial reporting[J]. The Accounting Review, 2007, 82(5): 1141–1170.
- [24] Ashbaugh – Skaifea H, Collins D W, Kinney W R, et al. The effect of internal control deficiencies and their remediation on accrual quality [J]. The Accounting Review, 2008, 83(1):217–250.
- [25] 李万福,林斌,宋璐.内部控制在公司投资中的角色;效率促进还是拟制? [J].管理世界,2011(2):81–99.
- [26] 肖作平,廖理.公司治理影响债务期限水平吗? ——来自中国上市公司的经验证据[J].管理世界,2008(11):143–156.
- [27] 中国上市公司内部控制指数研究课题组.中国上市公司内部控制指数研究[J].会计研究,2011(12):20–24.

[责任编辑:高 婷]

Internal Control, Corporate Lawsuit and Debt Contracting: An Empirical Research Based on A – share Market

LIN Bin, ZHOU Meihua, SHU Wei

(School of Management, Zhongshan University, Guangzhou 510275, China)

Abstract: With cost of debt and debt maturity structure as the feature of debt contracting, this paper investigates the relationship between internal control, corporate lawsuit and debt contracting by using the data from 2007 to 2012. We find that, on average, internal control quality is negatively correlated with corporate lawsuit probability; what's more, the corporate lawsuit probability is positively correlated with the cost of debt, and negatively correlated with debt maturity structure. Further analysis shows that the relationship between corporate lawsuit probability and debt contracting is not significant in the subsample of the corporations with high internal control quality, but significant in the subsample of the corporations with low internal control quality. The results indicate that the high internal control quality will mitigate the negative impact of corporate lawsuit on debt contracting.

Key Words: internal control quality; corporate lawsuit; cost of debt; debt maturity structure; commercial goodwill; stakeholders; corporate governance